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Καθώς συμπληρώνεται σχεδόν μια δεκαετία από τη διενέργεια 
του πρώτου γύρου της ευρωπαϊκής Κοινωνικής Έρευνας, ο 
ανά χείρας τόμος συνοψίζει τις τάσεις που καταγράφηκαν στον 
τέταρτο γύρο και, ταυτόχρονα, αναδεικνύει συνέχειες ή/και 
μετατοπίσεις που συντελέστηκαν στο διάστημα αυτό. Αποτυ-
πώνει, επίσης, την κοινωνική δυναμική που αναπτύχθηκε στην 
ελλάδα λίγο πριν την εκδήλωση της πρόσφατης πολυεπίπεδης 
κρίσης, συνοψίζοντας το πλαίσιο εντός του οποίου προκύπτουν 
σήμερα νέες ιδεολογικές, πολιτικές και κοινωνικές διεργασίες. 
στα δεδομένα που παρουσιάζονται παρακάτω καταγράφονται, 
σε ορισμένες περιπτώσεις, και τα σημάδια της κρίσης. με αυτήν 
την έννοια, αποτελούν ένα σύνολο δεδομένων με το οποίο θα 
μπορούν να συγκρίνονται τα ευρήματα των επόμενων γύρων 
της εΚε.

Το εθνικό Κέντρο Κοινωνικών ερευνών, ως εθνικός συντο-
νιστής, συνεχίζει να διασφαλίζει υψηλής ποιότητας δεδομένα, 
τα οποία είναι άμεσα διαθέσιμα στην ερευνητική και ακαδη-
μαϊκή κοινότητα. ο διάλογος που αναπτύσσεται γύρω από τα 
ευρήματα έχει ήδη ενσωματωθεί σε πανεπιστημιακά μαθήματα 
και μετατρέπεται σε μεταπτυχιακές και διδακτορικές έρευνες. 
σε αυτόν το διάλογο συμβάλλουν και τα κείμενα του παρόντος 
τόμου.1 Η προβληματική τους συνοψίζεται σε τρεις άξονες:

1. Τα κείμενα αποτελούν επεξεργασμένη εκδοχή της παρουσίασης των 
αποτελεσμάτων του 4ου γύρου της εΚε, η οποία πραγματοποιήθηκε στις 15 
ίουνίου 2010.

Όλα τα πρωτογενή δεδομένα που χρησιμοποιούνται στον παρόντα τόμο 
προέρχονται από το επίσημο αρχείο της εΚε: ESS Round 4: European Social 
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Α. Πολιτική-Θεσμοί: Θέματα που εγγράφονται στον πυρήνα 
της πολιτικής κουλτούρας αποτελούν τον πρώτο άξονα που 
διατρέχει τα κείμενα του τόμου· ανάμεσά τους, η σχέση με 
την πολιτική, ο πολιτικός κυνισμός, η έλλειψη εμπιστοσύνης 
στους θεσμούς, η απαξίωση θεσμών, πολιτικού προσωπικού 
και πολιτικής γενικότερα.

Β. Πολιτικά υποκείμενα και ατομικές πρακτικές: στο σημείο 
συνάντησης του ιδιωτικού με το δημόσιο, τα άτομα παρουσι-
άζονται ως ιδιώτες και ως πολιτικά υποκείμενα. Διερευνάται 
η σχέση ανάμεσα στην υποκειμενική αντίληψη για τον εαυτό, 
τη θέση του και τα επιτεύγματά του, σε συνδυασμό με τις 
πρακτικές που τον συνδέουν με συλλογικότητες ή τον μετα-
τρέπουν σε «κοινό» των μέσων μαζικής ενημέρωσης. 

Γ. Κοινωνικές ανισότητες: Θέματα που άπτονται των ανισο-
τήτων στην υγεία, της καταπολέμησης της φτώχειας, των 
ανεπαρκειών που παρουσιάζουν τα συστήματα κοινωνικής 
πρόνοιας, και της επίδρασης οικονομικών παραμέτρων στην 
πολιτική συμπεριφορά καλύπτουν το τρίτο θεματικό πεδίο.

στο πρώτο κείμενο του τόμου, ο Γιάννης μιχελογιαννάκης 
παρουσιάζει το σχεδιασμό της ευρωπαϊκής Κοινωνικής Έρευ-
νας, τις επιστημονικές και επιχειρησιακές αρχές με βάση τις 
οποίες αυτή αναπτύχθηκε. Αναφέρεται στους γύρους της εΚε 
και τη συμβολή τους στην παραγωγή σειρών σε συγχρονικό και 
διαχρονικό επίπεδο. Τέλος, παρουσιάζει την ταυτότητα του 4ου 
γύρου, την οργάνωση της έρευνας πεδίου και τις συνθήκες υπό 
τις οποίες διεξήχθη.

Η μάρω παντελίδου-μαλούτα αναλύει τη σημασία της 
εΚε και επισημαίνει την αναγκαιότητα συμμετοχής της ελλά-
δας και στους επόμενους γύρους. στη συνέχεια, υπογραμμίζει 
ως ιδιαίτερα γόνιμη την επικέντρωση στη συγκριτική μελέτη 
των αξιών, και επισημαίνει ότι η εΚε αποτελεί μια συνεχιζόμε-
νη διαδικασία. επίσης, σχολιάζει στοιχεία του τέταρτου γύρου 
που αναδεικνύουν μια αντιφατική εικόνα διχασμού στη χώρα 
μας ανάμεσα σε μια «παρωχημένη» και μια «σύγχρονη» κουλ-

Survey Round 4 Data (2008). Data file edition 4.0. Norwegian Social Science Data 
Services, Norway – Data Archive and distributor of ESS data.
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τούρα. Η διαχρονική μελέτη των στοιχείων από τους προηγού-
μενους γύρους της εΚε επιτρέπει στη συγγραφέα να υποστηρί-
ξει πως διαφαίνεται μια αξιακή κατάρρευση, ενώ, παράλληλα, 
επιβεβαιώνεται η σταδιακή απομάκρυνση από την πολιτική, η 
απαξίωση του πολιτικού και η απονομιμοποίηση του πολιτικού 
συστήματος στις αντιλήψεις των πολιτών.

ξεκινώντας από τα ισχυρά σημεία της εΚε, δηλαδή τη δι-
αχρονία και τη σύγκριση, ο παναγιώτης Καφετζής προτείνει 
μια «άλλη ανάγνωση» των ευρημάτων της, η οποία μπορεί να 
συνεισφέρει σε «μια περισσότερο έλλογη και λιγότερο μεταφυ-
σική, α-ιστορική και φαντασιωτική αυτογνωσία». στο πλαίσιο 
αυτό, στρέφεται στη διερεύνηση ενός κεντρικού και πολυδιά-
στατου πυρήνα της πολιτικής κουλτούρας: στη σχέση πολιτών 
και πολιτικής. Διαπιστώνει πως η εμπιστοσύνη στην κοινωνία 
και τους θεσμούς βρίσκεται σε ελεύθερη πτώση, συνοδευόμε-
νη από μια πρωτοφανή δυσαρέσκεια για τον τρόπο λειτουργίας 
της δημοκρατίας. πίσω από τη δυσαρέσκεια αναγνωρίζει μια 
σωρευτική και σφαιρική αποσάθρωση της σχέσης των πολιτών 
με το πολιτικό, η οποία οδηγεί τόσο στην κυνική ιδιώτευση όσο 
και στην απονομιμοποίηση του πολιτικού πεδίου. ο συγγραφέ-
ας επισημαίνει πως η ελληνική κοινωνία, όπως αποτυπώνεται 
στα δεδομένα της εΚε, εμφανίζεται ως φοβική, ως κοινωνία 
«ατομικιστικής περιχαράκωσης έως και ανομικής βιωτής» χω-
ρίς περιθώρια αλληλεγγύης που παράγει διακρίσεις απέναντι 
στο διαφορετικό και την ετερότητα. 

στο κείμενο της ίωάννας Τσίγκανου παρουσιάζεται μια επι-
σκόπηση των κυριότερων ευρημάτων της έρευνας που αναδεικνύ-
ουν τους ευρύτερους κοινωνικοπολιτικούς προσανατολισμούς 
της σύγχρονης ελληνικής κοινωνίας, με βάση τα οποία μπορεί 
κανείς να ανιχνεύσει δειλά τη διαμόρφωση τάσεων σε φλέγοντα 
ζητήματα πολιτικού και κοινωνικού προβληματισμού.

εστιάζοντας στο θεμελιώδες για τη λειτουργία της δημοκρα-
τίας ζήτημα της εμπιστοσύνης στους θεσμούς, το κείμενο των 
Χριστίνας Βαρουξή και Νίκου σαρρή επιχειρεί μια επισκόπηση 
των σχετικών ευρημάτων του 4ου γύρου της εΚε για τη χώρα 
μας. οι συγγραφείς διαπιστώνουν γενικευμένη έλλειψη εμπι-
στοσύνης στους θεσμούς αντιπροσώπευσης, συνοδευόμενη από 
σαφώς υψηλότερη εμπιστοσύνη στους μη αντιπροσωπευτικούς 



24  EIσΑΓΩΓΗ

θεσμούς που λειτουργούν θεσμικά ως ελεγκτικοί μηχανισμοί ή 
ως αντίβαρο στις δυσλειτουργίες που προκαλεί η ανομία. οδη-
γούνται, έτσι, στο συμπέρασμα πως η εΚε αποτυπώνει την αυ-
ξανόμενη αποστασιοποίηση των πολιτών από τις διαδικασίες 
αντιπροσώπευσης και μια προϊούσα κρίση του πολιτικού συ-
στήματος, καθιστώντας επίκαιρη την άποψη του rawls ότι «δεν 
είναι η κοινωνία που παράγει δίκαιους θεσμούς, αλλά οι δίκαιοι 
θεσμοί μια δίκαιη κοινωνία».

Η Χαρά στρατουδάκη ξεκινά από τη διαπίστωση ότι ο μέ-
σος όρος της ικανοποίησης των ελλήνων από τη ζωή τους και 
του αισθήματος ευτυχίας είναι σημαντικά χαμηλότερος από τον 
αντίστοιχο άλλων ευρωπαϊκών χωρών με αντίστοιχο βιοτικό 
επίπεδο ή με βάση τον δείκτη ανθρώπινης ανάπτυξης. Η δια-
πίστωση αυτή, ωστόσο, δεν αποτελεί έκπληξη, καθώς ο δείκτης 
ικανοποίησης και ευτυχίας δεν σημειώνει σημαντικές μεταβολές 
στη διάρκεια της τελευταίας τριακονταετίας. Η συγγραφέας με-
λετά επιμέρους απόψεις του φαινομένου, και, ειδικότερα, την 
επίδραση κοινωνικών και δημογραφικών παραγόντων (ηλικία, 
φύλο, οικογενειακή κατάσταση, εισόδημα, μορφωτικό επίπεδο), 
καθώς επίσης και τη συμβολή των κοινωνικών δικτύων και των 
κοινωνικών επαφών. Ακόμη, διερευνά τη σχέση που συνδέει το 
αίσθημα υποκειμενικής ευημερίας με την κοινωνική εμπιστοσύ-
νη. φαίνεται, τέλος, πως το αίσθημα της ευτυχίας και η ικανο-
ποίηση των ανθρώπων από τη ζωή τους αποτελούν δείκτες υπο-
κειμενικής ευημερίας, αρκετά ευαίσθητους στις μεταβολές της 
κοινωνικής θέσης, της οικονομικής ευημερίας και της ψυχικής 
και σωματικής υγείας.

Το κείμενο της Θεώνης σταθοπούλου εστιάζει στη θρησκευ-
τικότητα και την εκδήλωσή της μέσα από τις θρησκευτικές πε-
ποιθήσεις και πρακτικές σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Η συγγραφέας 
υποστηρίζει ότι οι ιστορικές εξελίξεις στην ευρώπη τις τελευ-
ταίες δεκαετίες επέφεραν μια ριζική αλλαγή των μεταπολεμι-
κών παραδοχών για την εκκοσμίκευση και τη νεωτερικότητα. 
Η σχέση μεταξύ των δύο δεν είναι γραμμική, καθώς υπάρχουν 
«πολλαπλές νεωτερικότητες οι οποίες είναι δυνατόν να εμπε-
ριέχουν στοιχεία κοσμικά και θρησκευτικά ταυτόχρονα». σε 
αυτό το πλαίσιο, η εΚε αναδεικνύει μια εικόνα «ρευστής και 
ετερογενούς θρησκευτικότητας» καθώς «στις περισσότερες χώ-
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ρες δεν κυριαρχεί ένα ενιαίο μοτίβο θρησκευτικότητας». επιβε-
βαιώνεται, ωστόσο, το εύρημα και άλλων συναφών εμπειρικών 
ερευνών ότι θρησκευτικές πρακτικές, όπως ο εκκλησιασμός, δεν 
συνδέονται με την προσευχή ή τις υποκειμενικές αντιλήψεις για 
τη θρησκευτικότητα.

Η Αμαλία φραγκίσκου διερευνά τις χρήσεις των μέσων 
στην ελλάδα και την ευρώπη, μέσα από τα δεδομένα του 4ου 
γύρου της εΚε σε συνδυασμό με ευρήματα άλλων αντίστοιχων 
ευρωπαϊκών ερευνών. Το κείμενο ξεκινά με μια σειρά μεθοδο-
λογικών προβληματισμών για την επάρκεια των διαθέσιμων 
στοιχείων σχετικά με τη χρήση των μέσων και κυρίως την έμφα-
ση που δίνεται στο χρόνο χρήσης σε συνδυασμό με την απουσία 
εμβάθυνσης στη σχέση που αναπτύσσει το κοινό με τα μέσα. 
Η συγγραφέας επισημαίνει την πρωτοκαθεδρία της τηλεθέα-
σης στη χώρα μας σε σύγκριση με άλλες ευρωπαϊκές χώρες, η 
οποία, ωστόσο, δεν συνοδεύεται από εμπιστοσύνη απέναντι στο 
μέσο, και, γενικότερα, απέναντι στα μέσα μαζικής επικοινωνίας. 
παρακολουθεί τη διαχρονική εξέλιξη και τις διακυμάνσεις της 
χρήσης της τηλεόρασης στους τρεις γύρους της εΚε και υποδει-
κνύει κενά στα δεδομένα τα οποία θα ήταν σκόπιμο να συμπλη-
ρωθούν σε κατοπινές έρευνες.

ο Γιάννης υφαντόπουλος παρουσιάζει το ευρωπαϊκό Κοι-
νωνικό μοντέλο σε σχέση με την κοινωνία πολιτών, σχολιάζει 
τις απόψεις των ευρωπαίων για τη δυνατότητα καταπολέμησης 
της φτώχειας με κοινωνικές παροχές, εξετάζει την αυξανόμενη 
αβεβαιότητα λόγω της γήρανσης του πληθυσμού και της οικο-
νομικής ανασφάλειας που προκύπτει από την αδυναμία των συ-
νταξιοδοτικών συστημάτων να αντεπεξέλθουν στις μελλοντικές 
τους υποχρεώσεις προς τους ασφαλισμένους. Τέλος, αναφέρεται 
στις μεταρρυθμίσεις των συστημάτων υγείας και διερευνά το μέ-
γεθος των ανισοτήτων στην υγεία του ευρωπαϊκού πληθυσμού. 

Το κείμενο του Διονύση μπαλούρδου εστιάζει στις οικονο-
μικές και άλλες παραμέτρους που επηρεάζουν το ενδιαφέρον 
για την πολιτική και τη συμμετοχή στις εκλογές. Τα άτομα που 
ενδιαφέρονται για την πολιτική, είναι μεγαλύτερης ηλικίας, 
περισσότερο μορφωμένα, και οικονομικά ευκατάστατα και με 
μικρότερο κίνδυνο φτώχειας από τα άτομα που ενδιαφέρονται 
λιγότερο για την πολιτική. επίσης, όσοι βρίσκονται πλησιέστερα 
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στα δύο μεγάλα κόμματα και το ΚΚε έχουν μικρότερο διαθέσι-
μο εισόδημα και διατρέχουν μεγαλύτερο κίνδυνο φτώχειας από 
εκείνους που ανήκουν στον συΝ και τον ΛΑοσ. μια πιο ειδική 
επεξεργασία των δεδομένων οδηγεί το συγγραφέα στο συμπέ-
ρασμα ότι το ενδιαφέρον για την πολιτική σχετίζεται με τις ώρες 
παρακολούθησης τηλεοπτικών προγραμμάτων ενημερωτικού 
και πολιτικού περιεχομένου, με το βαθμό εγγύτητας στα κόμμα-
τα και με το φύλο.

Τέλος, η ίωάννα Τσίγκανου στο επίμετρο τεκμηριώνει με ου-
σιαστικά κριτήρια την ευθύνη διεξαγωγής της ευρωπαϊκής Κοι-
νωνικής Έρευνας στην ελλάδα από το ίνστιτούτο πολιτικής 
Κοινωνιολογίας του εΚΚε, για όλους τους γύρους της έρευνας. 

Τα κείμενα που ακολουθούν αποκωδικοποιούν σημαντικές 
παραμέτρους της ελληνικής πραγματικότητας, χωρίς να εξα-
ντλούν τις δυνατότητες και το εύρος των πληροφοριών που 
προσφέρουν τα δεδομένα της εΚε, κυρίως, όμως, ανοίγουν το 
διάλογο για μια εμπειρικά τεκμηριωμένη διερεύνηση του παρό-
ντος και μια θεωρητική αναζήτηση των κοινωνικών και πολιτι-
κών δυνάμεων, καθώς και των τρόπων που θα επιτρέψουν στην 
ελληνική κοινωνία να αντιμετωπίσει την κρίση. οι διαπιστώσεις 
για την απαξίωση της πολιτικής, την κατάρρευση των αξιών, την 
πολιτική απάθεια, τη δυσπιστία απέναντι στα μέσα ενημέρωσης, 
τη φτώχεια και τις ανισότητες, αφήνουν οπωσδήποτε ένα υπό-
λειμμα, μια υπόσχεση έστω υπαινικτική, στην οποία θα μπορέ-
σουμε, ενδεχομένως, να εστιάσουμε σε κατοπινές επεξεργασίες.

οι επιμελήτριες
Βάσω Παπλιάκου, Χαρά Στρατουδάκη


